
[bookmark: _GoBack]I part time devono avere un orario certo e programmato di lavoro: il Tribunale di Firenze dà ragione a una causa Filcams Cgil Firenze verso Chef Express. “Ribadito un diritto generale per l’intero settore”

Firenze, 22-9-2023 - E’ arrivata nelle settimane scorse 𝘭𝘢 𝘴𝘦𝘯𝘵𝘦𝘯𝘻𝘢 𝘥𝘦𝘭 𝘛𝘳𝘪𝘣𝘶𝘯𝘢𝘭𝘦 𝘥𝘪 𝘍𝘪𝘳𝘦𝘯𝘻𝘦 𝘤𝘩𝘦 afferma 𝘪𝘭 𝘥𝘪𝘳𝘪𝘵𝘵𝘰 𝘥𝘪 𝘷𝘦𝘥𝘦𝘳 𝘳𝘪𝘤𝘰𝘯𝘰𝘴𝘤𝘪𝘶𝘵𝘢 𝘢 lavoratori e lavoratrici part t𝘪𝘮𝘦 𝘭𝘢 𝘤𝘰𝘭𝘭𝘰𝘤𝘢𝘻𝘪𝘰𝘯𝘦 𝘵𝘦𝘮𝘱𝘰𝘳𝘢𝘭𝘦 𝘨𝘪𝘰𝘳𝘯𝘢𝘭𝘪𝘦𝘳𝘢, 𝘮𝘦𝘯𝘴𝘪𝘭𝘦 𝘦 𝘢𝘯𝘯𝘶𝘢𝘭𝘦 𝘥𝘦𝘭𝘭'𝘰𝘳𝘢𝘳𝘪𝘰 𝘥𝘪 𝘭𝘢𝘷𝘰𝘳𝘰 𝘴𝘶𝘭 𝘱𝘳𝘰𝘱𝘳𝘪 𝘤𝘰𝘯𝘵𝘳𝘢𝘵𝘵𝘰 𝘥𝘪 𝘢𝘴𝘴𝘶𝘯𝘻𝘪𝘰𝘯𝘦.
Il Tribunale di Firenze ha infatti accolto le ragioni di una causa Filcams Cgil, relativa a una lavoratrice part time in un punto fiorentino Chef Express, per la gestione dei part time, in quanto è mancata la programmazione scritta degli orari nel contratto di assunzione, usando difatto i contratti per garantirsi maggiore flessibilità, ledendo il diritto costituzionale della lavoratrice o del lavoratore di svolgere altre attività lavorative "𝘱𝘦𝘳 𝘳𝘢𝘨𝘨𝘪𝘶𝘯𝘨𝘦𝘳𝘦 𝘶𝘯 𝘳𝘪𝘴𝘶𝘭𝘵𝘢𝘵𝘰 𝘦𝘤𝘰𝘯𝘰𝘮𝘪𝘤𝘰 𝘱𝘳𝘰𝘱𝘳𝘪𝘰 𝘥𝘪 𝘶𝘯'𝘦𝘴𝘪𝘴𝘵𝘦𝘯𝘻𝘢 𝘭𝘪𝘣𝘦𝘳𝘢 𝘦 𝘥𝘪𝘨𝘯𝘪𝘵𝘰𝘴𝘢", come scritto in Costituzione. Il Tribunale ha anche disposto un risarcimento economico per la lavoratrice.
Una sentenza fondamentale, che ribadisce un diritto generale non solo per le lavoratrici e i lavoratori di Chef Express, ma per l'intero settore, tipicamente caratterizzato da lavoro part time, spesso involontario, tendenzialmente femminile
Ora si lavori su tutti i tavoli per riaffermare e far valere, tramite la contrattazione aziendale e collettiva, questo diritto laddove non garantito.

Firmato: Filcams Cgil Firenze
